



关于过年的美食问卷

虽然还有一个多月才过年，但大家早已按捺不住内心的“躁动”。前天晚上，“@南京发布”在微博上发了一份“南京人的年夜饭美食问卷”——你知道哪些菜是南京人过年必吃的吗？这份洋溢着年味的问卷让不少南京人“跃跃欲试”，素什锦、大杂烩、拌皮蛋……你怎么看？

实习生 孙倩雯 现代快报记者 郝多

你知道吗 南京人除夕必吃哪些菜？

1. 南京人过年必吃哪道菜肴?
A. 素什锦 B. 烤栗子
2. 素什锦里必不包括以下哪道菜?
A. 土豆 B. 黄豆芽
3. 请问六合的是红烧蛋还是活珠子?
A. 活珠子 B. 红烧蛋
4. 南京酥烧饼里面的是用什么油做的?
A. 鸭油 B. 猪油
5. 小时候年夜饭桌上你吃过哪些菜品?
A. 板子烧头西米汤 B. 板枝白汤
6. 南京人在准备年夜饭时要做什么一道什么菜，这道菜只能看不能吃?
A. 荷包 B. 狮子头
7. 南京人过年时吃的米饭又叫“金玉满堂”是什么做的?
A. 大米山 B. 小米苗 C. 兰荪芥末饭
8. 有一道菜是南京人年夜饭必备，外地人却不懂是什么，请问是哪道?
A. 香肚 B. 香肠
9. 南京人必做的年菜——“大杂烩”里，肯定会出现的食材是?
A. 皮肚 B. 猪大肠
10. 哪一道菜不是南京年夜饭必备?
A. 烫青菜 B. 皮蛋
11. 传统金陵菜清炖鸡掌，汤汁浓厚，鸡肉入口酥烂。鸡肉选取的是?
A. 鸡脯肉 B. 鸡胸肉
12. 南京名菜“炖生敲”主料是什么?
A. 鲶鱼 B. 鳕鱼
13. 老南京初一早上饮屠苏酒。取意王安石诗：“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。”饮酒少长有序是指?
A. 年少的先次，年长的后次 B. 年长的先次，年少的后次
14. 什锦菜又称“十样菜”，你能说出十样来么?
15. 大年夜全家人要聚在一起吃福寿汤，材料共有4种，取意“洪福齐天”，分别是哪4种?

问卷来自@南京发布，第7、14、15题，美食记者与资深大厨讨论后，未有确定的答案

过年必

素什锦、大杂烩、金玉满堂…… 虽然年年见，却总也吃不厌

这份问卷共有15道题，“南京味”十足。据说，答对10题以上为吃货中的“小鲜肉”，答对12题以上为吃货中的“老杆子”，答对15道题为吃货中的“战斗机”。

对于60后“老南京”周先生来说，这份问卷简直就是“小菜一碟”，15道题他答对了12题，成功跻身“老杆子”吃货。虽然很少进厨房，但周先生对年夜饭津津乐道，“小时候吃的东西少，一年到头盼的就是年夜饭。那会儿最喜欢挨家挨户讨素什锦，比比哪家做得最好吃。”

小张答对了10题，是吃货中的“小鲜肉”，“以前妈妈在厨房忙活的时候，我都会去帮忙，大多数问题能回答出来。比如，必吃的大杂烩里，肯定会有皮肚。”作为一名80后，小张已经结婚生子，多年的耳濡目染让她做起饭来得心应手，“去年的年夜饭有我的一份功劳，今年我准备再多展示两道菜。”

90后姑娘小唐从小在南京长大，但面对这份问卷，她有些茫然，“15道题只会7题，炖生敲、金玉满堂这些菜都没听过。作为一个‘南京土著’，是不是太失败了？”

现代快报记者发现，这15道题中，有一些一眼就能找到正确答案，也有一些让人犯愁，不少网友质疑题目“不地道”。

“福寿汤和金玉满堂这两道题我也不是很清楚。”华东饭店行政总厨潘中林表示，平时所做的金玉满堂是以玉米为主要食材，加以瓜子仁点缀的一道菜，“个别地方也会把鸡蛋炒饭叫做金玉满堂。”至于题目中说的南京人过年时吃的米饭“金玉满堂”，他并不清楚到底是什么食材。

另外，对于没有“上榜”的“春卷”“蛋饺”等，不少网友也在评论里为它们“叫屈”。

寓意美

幸福美满、福寿安康…… 不仅美味，还能讨个好彩头

其实，无论是什锦菜，还是大杂烩，不仅价廉物美，还有着幸福安康的寓意。

“南京人过年必吃的，非什锦菜莫属了。”南京著名作家薛冰告诉记者，什锦菜不仅制作方便，寓意也好，“什锦菜里既有荠菜、菠菜这些绿叶菜，也有胡萝卜丝、黄豆芽、黑木耳等进行点缀，色彩缤纷，代表着人们讨个好彩头的心愿。”薛冰表示，做什锦菜对于南京人来说，更是一场较量，“人们会在除夕前就把食材张罗齐全，品种的多少反映出家庭生活水平，口味的好坏则代表了制作者的厨艺。”

谈到年夜饭，最让人怀念的还是大

杂烩，“以前生活条件不好，食材也不多，过年的时候就把皮肚、香肠、豆腐果、冬笋这些能买到的东西放在一起烧。”现代快报资深美食记者夏天说，大杂烩虽然杂，但有个好听的名字——全家福，象征着全家美满、福寿安康，“以前过年必备大杂烩，现在人的生活条件好了，大杂烩也被一些人‘抛弃’了。”

除此之外，老南京的年夜饭还很讲究数字的吉利，“不管是冷盘还是总的菜数，一般都避开13、14这两个数字。”“老南京”聂女士回忆，小时候，离除夕还有一个礼拜时，父亲就会把菜单列出来，如果刚巧是13道菜，就会去掉一个。

新闻链接

你家年夜饭 今年谁来做?

80后、90后媳妇：
感觉完全插不上手

如今，不少家庭的年夜饭，仍然是50后、60后在掌勺。那么，对于80后、90后的媳妇来说，是不是也要学两手，准备以后的“年夜饭”？

2013年春节前夕，现代快报记者曾经采访过80后的媳妇，这批独生子女成长起来的“媳妇”大多对年夜饭表示发愁，“我们以后会不会成为儿媳妇口中，什么都不会的极品老婆婆？”

然而，到了90后媳妇这里，她们的态度又发生了微妙的变化。

小陈已经结婚3年了，宝宝刚满一岁，“除了生孩子那年是在医院过的年以外，其余两次都是去我老公的老家南通过的。”小陈说，在老家，年夜饭都是老公的爷爷奶奶做，“他们看到小辈来家里，就特别高兴，完全不要我们插手。更何况，他们希望做一顿原汁原味的、有家乡特色的年夜饭，也怕我们帮倒忙。”

和小陈一样，南京人小朱也认为年夜饭完全轮不着自己插手，“我们家主要都是父母和姨妈舅舅们做。”小朱说，长辈们一边聊天，一边做出一桌子饭，很有成就感，“他们自己也会特别高兴。”

至于那些南京地道的年夜菜，小朱表示“并不复杂”，“小时候都和父母一起去采购，也打过下手，如果真要做，看着网上的教程，做起来并不困难。”

关于过年的艺术设计

《拜年》邮票明天发行，能扫出三维动画



快讯(实习生 张敏 记者 赵丹丹)
现代快报记者江苏省邮政公司获悉，明天，中国邮政将发行《拜年》特种邮票1套1枚。

南京等地将举行首发式活动，全省80个集邮网点均可购买。

据了解，《拜年》邮票是中国邮政经过精心策划，推出的“拜年系列品牌产品”第一套，有望成为继“生肖邮票”后的又一经典系列。

邮票由清华大学美术教授吴冠英创作，画面以两个现代衣着的卡通孩子“欢欢”和“喜喜”形象为主要元素，两边是代表中国建筑文化的门墩及春联，背后是古典的朱漆大门，象征着富裕、殷实。门内有一方照壁，上面贴着福字和具有剪纸风格的羊形象。

此外，由著名书法家欧阳中石为邮票题写名称。

据悉，这套《拜年》邮票还具有特殊

的“拜年”功能，应用了“AR三维动画”技术。只要下载“E邮互动”手机客户端，扫描邮票画面后，就会有春节序曲的喜庆音乐伴随着三维拜年动画响起，年味儿十足。

此外，中国邮政集团公司和江苏省邮政公司还开发了吉祥拜年邮票珍藏品、《拜年》明信片、《家和万事兴》拜年邮册、《吉羊拜年》邮册、《拜年》邮票小版镜框等拜年系列邮品。